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Защо говорим за това?

Защото е вълнуващо да видим как нещо, съществувало безкрайно отдавна, оживява пред очите ни.

Всички ние сме слушали, гледали и чели истории за легендарната Троянска война. Дори и още да не сме чели „Илиада“ от Омир, в която се разказва
за нея, я познаваме по други начини. Ти сигурно си виждал/а гръцките вази с вълнуващите бойни сцени. И няма как да не си попадал/а на филми като
„Троя“ например. Всички тези изображения са ни създали определени идеи как са изглеждали древногръцките воини. Една находка отпреди 3500
години обаче разклаща представите ни.

Още през 1960 г. край село Дендра в днешна Гърция археолозите откриват странни бойни доспехи. Смята се, че са от 15. век преди Христа – тоест те
са на 3500 години! Това ги прави едни от най-старите запазени доспехи в Европа. Бронята е от бронзови плочки, шлемът – украсен с глигански бивни.
Освен това са намерени точно там, където се е намирал древният град Микена. А той играе много важна роля именно в Троянската война.

Но учените са озадачени. Доспехите им се струват тежки, грамадни, неудобни. Някои дори се шегуват, че са като „подвижна пещ“. Никак не приличат
на елегантните картини от древногръцките вази. Освен това са запазени в отлично състояние – доста необичайно за дреха, която е участвала в
истинска битка. Затова вече много години се питаме дали те изобщо са служели за бой, или са се използвали в някакви религиозни церемонии
например.

За да проверят, наскоро учените направиха любопитен експеримент. Те повикаха 13 войници от гръцката армия и ги облякоха в копия на древните
доспехи. Първо обаче ги нахраниха с неща, типични за мястото и епохата – хляб, говеждо месо, козе сирене, маслини, лук и червено вино. След това
ги поставиха в специално помещение, в което температурата е близка до обичайната за Древната Микена. Там те проведоха 11-часова симулация. За
битките в нея разчитаха на описанията в „Илиада“.

Само че има уловка. Доспехите от Дендра са изработени няколко века преди Троянската война. Затова не бива да очакваме героите в нея да са
носели същото снаряжение. А и самият Омир е живял още по-късно – през 8. век преди Христа. Така че няма как неговият текст да съдържа
абсолютно точно описание на събитията.

И все пак учените отдавна са установили, че бойните сцени в „Илиада“ наистина отговарят на действителността от епохата. Затова войниците в
експеримента симулираха именно описаните от Омир дуели между бойци, а също и битки с колесници и с кораби. Така установиха, че древните
доспехи се справят отлично с всички предизвикателства. И дори не тежат и не затрудняват човека, който ги носи. Изглеждат тежки, но са гъвкави,
освен това предпазват тялото от повечето удари.

С други думи, доспехите от Дендра вероятно действително са служели в битки. При това те са били нещо ново и необичайно и са давали голямо
предимство на бойците от Микена. Ето как различни науки като археологията и литературата могат да се обединят, за да научим нещо ново за света.
А и на участниците в експеримента сигурно им е било забавно!
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